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     Čtvrt století od tzv. sametové revoluce vybízí vedle v domácím prostředí intenzivně prováděných (oral) 

historických výzkumů a dalších snah o interpretaci různých typů „dobových“ dat i k badatelskému 

uchopení pozdějších mediálních a popkulturních adaptací tohoto komplexu dějinných událostí, kterých se 

od té doby objevilo poměrně značné množství. Bakalářská práce Denisy Korčekové, zabývající se analýzou 

reprezentací sametové revoluce a (zřejmě „souvisejících“) kulturních změn má s výše zmíněnými oral 

historickými výzkumy společné nejen téma svého zájmu, ale i snahu badatelsky prozkoumat verbalizaci (v 

tomto případě spíše vizualizaci) tohoto období přístupy odlišnými od klasické neopozitivistické 

historiografie, která v této oblasti dlouho dominovala.   

     Úkol, který si autorka v názvu své práce vytkla, je poměrně ambiciózní; velice vhodně však byl 

v průběhu jejího řešení zúžen na analýzu konkrétní a aktuálně vlivné popkulturní reprezentace této dějinné 

události, a to několika souvisejících epizod populárního seriálu České televize Vyprávěj, který je v mnoha 

ohledech pro popkulturní uchopování této problematiky reprezentací doslova klíčovou. 

     K hlavním pozitivům práce Denise Korčekové, oborově se pohybující na pomezí mediálních a 

kulturních/kulturálních studií, patří především velice solidní teoreticko-metodologické zázemí pevně 

zakotvené v konstruktivistickém paradigmatu, respektive v mediálním konstruktivismu (tedy variaci 

sociálního konstruktivismu). K analýze a následné interpretaci předmětu svého badatelského snažení 

zvolila dvojici vhodných přístupů, a to obsahovou analýzu a sémiotickou analýzu; u obou z nich jsou 

v práci dovedně prezentována jejich základní metodologická východiska, poněkud méně detailně pak 

konkrétní metodické postupy a techniky. Po formální stránce se práce vyznačuje velice vyspělou stylistikou 

a téměř v ní absentují prohřešky proti citačnímu úzu, jazykové nesrovnalosti či překlepy; v tomto se 

vymyká drtivé většině soudobých bakalářských prací, které jsem měl možnost v poslední době vést či 

oponovat.  
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     Za potenciální negativa práce je možné považovat určité možná až příliš úzké zakotvení práce 

v diskurzu mediálních studií; kulturologické práci by možná slušela výraznější orientace směrem ke 

kulturálním/kulturním studiím, které ve svých výzkumech populární kultury často používají interpretačně 

„hlubší“ kvalitativní přístupy než je obsahová analýza (jejíž možnosti, stejně jako možnosti analýzy 

sémiotické, jsou navíc v oponované práci spíše naznačeny než skutečně využity). Za argumentačně 

relativně slabě teoreticky zakotvený pak považuji v průběhu textu poměrně často zmiňovaný koncept 

kolektivní paměti, opřený většinou o antikvární definici Maurice Halbwachse a ignorující modernější, více 

dynamická uchopení tohoto fenoménu (např. z pera Jana a Aleidy Assmannových), která by šlo pro např. 

v závěru práce zmiňovaný vztah mezi mediální produkcí a kolektivní pamětí využít velice elegantně (viz 

jejich rozlišování objektifikované kulturní a neformální komunikativní paměti). Zaměření analýzy na 

konkrétní mediální text je samozřejmě zcela legitimní; přesto by bylo jistě velice zajímavé alespoň naznačit 

vztahy tohoto textu k jeho různým kontextům, vedle (v práci zmíněných) „tvrdých““kvantitativních dat o 

poměru různých obsahů seriálu, sledovanosti pořadu apod. například k fenoménu ostalgie, která do českých 

zemí v masovějším měřítku dorazila ve srovnání s ostatními zeměmi bývalého socialistického bloku 

s obrovským zpožděním, přičemž klíčovou úlohu při tom hrál právě autorkou práce posuzovaný televizní 

seriál. Minuciózní obsahová (a do určité míry i sémiotická) analýza konkrétního vybraného mediálního 

textu tak vyznívá bohužel trochu naprázdno; i přes zahrnutí celé řady publikací, které by autorku mohly 

navést na interpretačně hlubší roviny (především Barthes 2004 a Bílek 2007) se této polohy v práci – až na 

drobné, a nutno říci že i kvalitně zpracované výjimky – nedočkáme. V případné diskusi by tak mohla 

například zaznít následující témata: 

1) Jakým způsobem by mohl být popsán barthesovský mýtus „sametové revoluce“ seriálu Vyprávěj? 

Jaké ideologizující vzorce vyprávění seriál následuje? 

2) Lze seriál Vyprávěj uchopit jako svébytnou „mytickou“ komodifikaci individuálních rodinných 

pamětí, mediálně na těchto vzpomínkách parazitující? 

     Přes výše zmíněné drobné výtky, míněné ovšem zcela pozitivně jako podnět k potenciální diskusi, je 

bakalářská práce Denisy Korčekové pečlivě vystavěným a argumentačně silným textem využívajícím hned 

dvojici typů analýzy mediálních sdělení, jejichž výsledky sumarizuje do výsledné syntézy, která je nejen 

dovedně strukturovaná, ale především obsahově hutná, sevřená a promyšlená. 

 

Shrnutí:   

     Předloženou bakalářskou práci je možné označit za zajímavý a kvalitně zpracovaný text splňující 

podmínky pro obhajoby prací této úrovně.  

   Předložený text doporučuji k obhajobě (hodnocení na rozhraní 1–2 na základě průběhu obhajoby, 

s akcentem na první z výše zmíněných známek, tedy 1). 
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